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Pred 10-ietnlco osvoboditve Ljubljane 

Leto 1955 bo jubilejno leto na- 
še osvoboditve. Ni dvoma, da 
bomo posvetili najpomembnej- 
šim dnem v tem lein največjo 
pozornost s številnimi priredit- 
vami, proslavami in manifesta- 
cUami. Tako obseiue prireditve 
terjajo mnogo priprav, zato Je 
treba že idaj izdelati potrebne 
načrte in njihovo razporeditev. 

Svet za kulturo glavnega me- 
»t« Ljubljana ie pripravlja Idej- 
ni oanntek. kako naj bi praz- 
novati naše zmag* in osvobodi- 
tev glavnega mesta Slovenije. 

NajpomembnejŠe prlreditvr 
naj bi bile ob praznikih, kot so 
1. maj, 5. maj, ki Je praznil 
•rve slovenske vlade, 9. maj, 
dan osvoboditve, in državni 
PrELznlk 22. JnliJ. Dne 9. majr 
in 22. JnUJa bi bila v mestu 
»nl^rifa oba veNSastna spomenl- 
кн in sicer Spomenik talcev na 
•^alH*., ki bi ga odkrili B 
»■"»ja. in Spomenik žrtev n;; 

m, katerega odkritje naj V 
b»o dne 22, Julija. Ob teh od- 
""Uih moramo seveda strniti 

naših proslav in manife- 
»iarij. 

л ,^C,,tOVO '•odo vse organizacije, 
■ •n-' 'j 1,1 stanove usmerile 

SVOJ? v Posamezne skupne pros a\e n je prav хага^ј mno. 

l„Pr0',Uv Potrebno nji- hov vnto. „a t«, 
razporedili. 

Ljudska proeveta, ki ^ prj 
tem imela velike naloge, i,,, 
proslave same in pripravo za- 
nje raztegnila na daljše časov- 
no razdobje. Prav bi bilo, Ce bi 
oh t-} priliki organizirali širo- 
ka tekmovanja, ki naj bi zajela 
: c .crno društvu v Sloveniji. 
Idejna čistost programov in 
kvalitetna izvedba so osnova za 
vsako društvo, ki bi se hotelo 
uil:leiiU tega tekmovanja. Ob- 
enem pa bi bilo potrebno, da bi 
v« zbori in godbe študirali dvo- 
je skupnih programov: prvega 
•>» izvajali na okrajnih festiva- 

ki na| bi bili spomladi 
drugI pa bi bil vsem skupen, 
in sicer na zletn ljudsko-pro- 

.ii.i društev poleu na repub 
m festivalu. TI festivali b 

bili mogočna manifestacija de- 
la v Ljudski prosveti. Ta zle! 
bi nedvomno zajel tisoče našit 
ljudsko-prosvetnib delavcev v 
veliko prireditev na Stadionu. 

'"Vvjanrcirafi bi bilo treba n? 
dalje gostovanja društev med 
fccjoj, Btstovanja v Ljubljan' 
rasr'^ntj tpkmovznia za 
*« Po kakovosti, za najmarljivej- 
a društva nagrade in posvetiti 

1 i urejevanju pro 
cvetnih domov. 

hi po d^lo^ep"«« 
crtu Izvajala svoje prireditve 
gporlna društva Prtizan, mla- 
dinska društva, šahovske In dru- 
ge organizacije. 

Prireditve v Ljubljani. 
V LJub'fc*! M se začele cent- 

ralne prireditve r aprilu. V te 

proslave bi bila vključena pro- 
slava 60-ietnice Slovenske mo- 
delne z odkritjem spominske 
Plošče na Cukrarni, z gledali- 
škimi predstavami, z recltacij- 
sldmi večeri, s koncerti del Iz 
te dobe, s proslavo na Univerzi,, 
s slikarsko razstavo in podobno.' 

Maja meseca so, kot omenjeno, 
proslave 1. maja, 5. maja in od- 
kritje Spomenika talcev 9. maja. 
Mladinske in športne organiza- 
cije bi izvedle svoje nastope. V 
prvi polovici julija bi organizi- 
rali mladinski pevski festival, 
v drugi polovici pa se začne 
•Ljubljanski festival«. Ta festi- 
val bi vključil pet dramskih 
gledališč, ki bi nastopala v dru- 
gI polovici junija na prostem, 
in sicer SNG iz Ljubljane, Ma- 
ribora in Trsta, Mestno gledali- 
šče iz Ljubljane in Jugoslovan- 

sko dramsko kazalište iz Beo- 
grada. Pred temi nastopi pa naj 
bi gostovala v Ljubljani tudi 
vsa ostala slovenska poklicna 
gledališča. 

V prvi polovici julija bi bili 
naj-topi o^ernfh ansamblov, sim- 
foničnih orkestrov, baletnih zbo- 
rov, folklornih ansamblov in so- 
listov pevcev ter inslrumentali- 
stov. 

Dne 23. junija bi se začele 
tudi športne prireditve, ki bi 
trajale strnjeno ves teden pod 
naslovom »Športne igre«. Te 
igre, na katerih bi nastopali do- 
mači in tuji športniki, bi postale 
tradicionalne vsakoletne naše 
športne prireditve. ■ s 

V avgustu bi skušali organizi- 
rati v Ljubljani velik medna- 
rodni šahovski turnir, ki bi po- 
stal lahko tudi tradicionalna 

prireditev morda vsaki dve leti, 
če že ne vsako leto. 

Vsa naša razstavišča bi v tem 
ietu organizirala pomembne raz- 
stave In prav tako se priprav- 
ljajo tudi vsi naši muzeji: NOB, 
Narodni muzej. Mestni muzej. 
Največja razstavna prireditev 
bi bil mednarodni »Grafični 
bienale«, ki bi postal prav tako 
tradicionalna prireditev. Dalje 
razstave v Narodni galeriji, Ja- 
kopičevem paviljonu in kot na- 
ša velika zmaga otvoritev nove- 
ga gospodarskega razstavišča, ki 
naj bi bilo odprto sredi junija 
z vrsto razstav, ki bi se nato 
vrstile vse leto. Prav gotovo 
bodo priredile svoje razstave 
gospodarske organizacije, šole 
in ustanove. 

Prispevek k slavnostim bodo 
razne publikacije, ki bodo izšle 

v jubilejnem leto. Pripravljamo 
obsežno monografijo o It-letneia 
delu LJubljane In njenem 
razvoju, turistično-propagandni 
•Album Ljubljane«, kjer bo 
prikazana Ljubljana z lepotami 
in kulturnimi spomeniki. Izda- 
no bo pomembno delo »Zgodo- 
vina Ljubljane« (I. del) ter Se 
vrsta knjig In študij. 

Pred nami so posebno obsež- 
ne naloge pri ureditvi mesta sa- 
mega In njegovih najvažnejših 
predelov: Trg herojev, stari del 
mesta s spomeniki, ureditev 
športnih naprav in stadionov« 
prosvetnih domov. In spomeni- 
kov. 

Nujno je, da ie danes začne- 
mo s sistematičnimi pripravami« 
da bomo kar najsiavneje prosla- 
vili najpomembnejše praznik* 
in le-Ietnico osvoboditve. 

0L0 LJUBLJANA-OKOLiCA 

Občinskim ljudskim odborom in ljudskim 
odborom mestnih občin 

Pred približno mesecem dni 
je bila v mali vasici Planina 
nad Jesenicami na Gorenj- 
skem — tik ob avstrijsfei meji 
odkrita za nas nova bolezen 
na krompirju, znana pod ime- 
nom »krompirjev rak«. — No- 
va zato, ker je bila pri nas 
prvič odkrita, medtem ko nje- 
ne prve najdbe izhajajo že iz 
leta 1888 v Trenčinu. Kmalu 
za tem je bil rak na krompir- 
ju odkrit tudi v nekalenh 
drugih evropskih državah, ka- 
kor Nemčiji, Holandiji in tudi 
Ameriki, težko pa je dognati, 
kje vse je razširjen, ker so 
posamezne države, zaradi nje- 
gove nevamostd za okrnitev 
prometa s krompirjem, držale 
verjetno okužbo v tajnoeti. 

Rak na krompirju je najbjlj 
nevarna bolezen krompirja, 
saj nam zaradi svoje škodljive 
dejavnosti lahko prepreči vsa- 
ko možnost nadaljnje saditve 
krompirja. Kaj bi to pomenilo 
za nas, si lahko predstavlja- 
mo. 

Povzroči! olj raka Je para- 
zita rna glivica, ki zaradi dra- 
ženja staničja povzroča spre- 
membe tkiva na krompirjevih 
gomoljih. Na gomoljih samih, 
kakor tudi na stolonih prične- 
jo rasti majhni gobasti iz- 
rastki ki so spoželku bele 
barve in trdi, z razvojem po- 
temnijo in dobijo karakteri- 
stično obliko, ki je podobna 
karfljoli ali cvetači. Gomolji, 
posebno napadena mesla so 
močno podvrženi gnilobi, po- 
sebno če je v zemlji dosti vla- 
gQ. 

Največje možnosti, do te- 
bruba te bolezni je pripiso- 
vati v prvi vrsti ekološkim 
pogojem (dosli vlage), saditvi 
slabo odpornih sort (domači 
plav ali svinjski кготри-, rož- 
nik, Ela, Woltman in dr.) ter 
slabemu pVdoredu, t. J. č- 
prevečkrat s!»dimo krompir 
ва iste površine. 

Bolezen se prenaša z oku- 
ženimi gomolji, rastlinskimi 
deli, zemljo, gnojem, vodo, 
pticami in dr. in spada, zaradi 
njene nevarnosti med karan- 
tenske bolezni. 

Obranimo se je, preden se 
pojavi z uvajanjem odpornih 
sort, s pravilnim kolesarje- 
njem in uporabo zdravega se- 
mena, medtem ko je konkret- 
no zatiranje, t. j. ko se je bo- 
lezen že pojavila, sila te- 
žavno in zvezano z izdatni- 
mi stroški, posebno "še, ker 
zatiranje s kemičnimi sred- 
stvi ni zanesljivo. Primorani 
smo pridelek uničiti, saditev 
krompirja pa opustiti za dalj- 
šo dobo let. (Dokazano je, da 
zimski trosi obdrže v zemlji 
sposobnost okužbe preko 9 
let). 

Da se prepreči nadaljnje 
širjenje te nevarne bolezni 
ter eventualna odkritja tudi 
pri nas v kali zatro, opozar- 
jamo vse proizvajalce krom- 
pirja. da svoj pridelek pre- 
gledajo ter event. sumljive 
pojave takoj javijo pristojni 
občini, katera bo potem ob- 
vestila okrajno inšpekcijo za 
kmetijstvo zaradi nadaljnjega 
ukrepanja. 

V pomoč pri odkrivanju na- 
vedene bolezni je postavljena 
s strani tajništva za gospo- 
darstvo OIjO mreža kmetij- 
skih strokovnjakov in to: 

1. Ing. Ignac Lovšin, sek- 
torski agronom v Kamniku 
za področje občin: Kamnik, 
Kamniška Bistrica, Radomlje. 
Tuli. Srednja vas, Tuhinj in 
Motnik. 

2. Franc Kokalj, sektorski 
agronom v Domžalah za: 
Domžale, Lukovico, Blagovico, 
Moravče. 

3. Ing. Viktor Herman, sek- 
torski agronom na Vrhniki /л; 
Vrhniko, Brezovico, Preserje 
in Borovnico. 

<L Alfonz Novak, sektorski 

agronom v Grosupljem za; 
Grosuplje, Smarje-Sap , in 
Pod ta bor. 

5. Ing. Ivan Zaplotnik, re- 
ferent pri OZZ za; Dobrovo, 
Horjul, Polhov Gradec, Loga- 
tec in Rovte. 

6. Ing. Pepca Perovšek, re- 
ferent pri OZZ za: Stično, 
Šentvid pri Stični, Višnjo go- 
go in Krko. 

7. Viktor Herksel, referent 
pri OZZ za: Komendo, Vodi- 
ce, Mengeš in Kresnice. 

8. Ing. Jože Mihelič, refe- 
rent pri OZZ za: Prežganje, 
Šmartno pri Litiji, Litijo, Gj- 
brovko in Vače. 

9. Franc Sušteršič, inšpek- 
tor za kmetijstvo OLO za: 
Škofljico. Dolsko, Cmuče, 
Medvode in Ig. 

Navedeni strokovnjaki bodo 
v kratkem obiskali zgoraj na- 
vedene občine, koder bodo v 
okviru sestankov z bivšimi 
vodji (občinskimi in vaškimi) 
za zatiranje koloradskega hro- 
šča, postavili organizacija 
Iskanja in nudili potreben 
strokovni pouk v obliki in- 
štrukciij in predavanj. 

Tako proizvajaJci kot zadol- 
ženi strokovnjaki naj z da- 
le«! pohite, tako da bo pre- 
gled končan najkasneje do 25. 
novembra t 1. 

Zaradi izrednega pomen« 
krompirja za našo prehrano 
in trgovino skrbimo in stori- 
mo vse, da event. pojave od- 
krijemo in v kali zatremo. 

Tajništvo za gospodarstvo 
OLO 

Občinskim ljudskim odborom in ljudskim 
odborom mestnih občin 

Ugotovljeno je, da se z iz- 
vajanjem uredbe o zidanju hiš 
delavcev in uslužbencev še 
vedno pojavljajo razna vpra- 
šanja gled6 oprostitve pro- 
metnega davka in da se posa- 
mezna določila uredbe ne tol- 
mačijo enotno. 

Zaradi enotnega izvajanja 
uredbe in posamezn.h določil 
dajemo naslednje pojasnilo: 

Uredba o zidanju stanovanj- 
skih hiš delavcev in uslužben- 
cev, ki je objavljena v Urad- 
nem listu FLRJ, št 23-233/51, 
je še v veljavi ter s tem tudi 
7. člen uredbe, ki določa, da 
imajo tisti, ki gradijo stano- 
vanjske hiše po tej uredbi, 
naslednje ugodnosti; 

Oproščani so plačevanja 
taks po zakonu o taksah za 

1. vse vloge; po tar. št. 1 za- 
kona o taksah (30 din + lokal- 
na taksa); 

2. za vse odločbe in druge 
akte v zvezi z zidanjem hiše 
in v zvezi z vkni žbo lastnin- 
ske pravice v zemljiško knji- 
go: tar. postavka št. 7 zakoha 

0 taksah (din 150.— + lokalna 
taksa); 

3. za vse priloge k vlogam: 
tar. št. 6 (din 25.— + lokalna 
taksa); 

4. za gradbena dovoljenja: 
tar. št. 22 (od din 250.— do 
1.000.— din); 

5. za overovitev: tar. št 31 
(za prvi list din 75.—, za vsak 
naslednji list din 50.— + okr. 
taksa); 

6. za overovitev pogodbe: 
tar. št. 36 (od din 150.— do 
din 1.000.— oz. do pol Ve vred- 
nosti + lokalna taksa): 

7. za pregled mesta, kjer bo 
stala zgradba: tar. štev. 48 
(din 2.000.—); 

8. za uporabno dovoljenje: 
tar. št. 47 (din 1000.— do 
din 5.000.—); 

9. za vloge, s katero se za- 
hteva vpis v zemljiško knjigo 
— post. tar. št 42 sodnih taks 
'din 37.50 do din 150.— za 
1 list). 

GradHelJl stanovaniskih hiš 
so opTošč«ii tudi nlačOa pro- 
metnega davka po tar. št 8 
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dela B tarife od zidanja, be- 
toniranja, pokrivanja, pleska- 
nja, keramičnih del na zgrad- 
bi, pleskanja in barvanja, par- 
ketiranja, ključavničarskih 
del v zgradbi, instalacijskih in 
montažnih del na zgradbi. 
Oprostitev velja samo, če gra- 
ditelj opravlja našteta grad- 
bena dela sam. 

Ako pa se graditelji pogo- 
dijo z zasebnim zidarskim ob- 
ratom ali zidarji, so dolžni 
plačati prometni davek po 
omenjeni tarifni postavki. 
Prav tako je graditelj opro- 
ščen plačila prometnega dav- 
ka od materiala in izdelkov, 
ki jih sam izdela (okna, vrata 
itd.), ki jih vgradi v stano- 
vanjsko hišo, od katerih bi si- 
cer moral plačati takso po 
tar. postavki 89 dela B tarife. 

Ni pa oproščen plačila pro- 
metnega davka obrtnik, ki iz- 
dela take izdelke (okna, vrata, 
pefi, okovje itd.) za graditelja 
proti plačilu. Ker je obrtnik, 
ki Izdeluje take izdelke, davč- 
ni zavezanec, je jasno, da bo 
v ceno izdelka vračunal' tudi 
znesek prometnega davka. 
Graditelj je oproščen plačila 
prometnega davka tudi za 
prenos lastninske pravice 
(1.. člen uredbe o davku na 
promet od nepremičnin in 
pravic, Uradni list FLRJ, št. 
4/54); oproičen je tudi od re- 
zanega lesa, namenjenega za 
gradnjo (tar. štev. 35 dela B 
tarife — 7. opomba k tar. št. 
t9 dela B tarife). Graditelj 
mora predložiti iagl, ki bo 
lazrezala les, potrdilo pristoj- 

S POROČILO 
o Mladinskem okrevališču v Šentvidu pri Stični 

nega ljudskega odbora, da Je 
les namenjen za novogradnjo 
ali većje popravilo in za na- 
jeti kredit pri NB, po tar. 4t. 
5 dela B tarife (0.25% od 
zneska posojila). Ako gradite- 
lju pri gradnji stanovanjske 
hiše pomagajo pri delu znanci 
in občasni delavci, ki gradite- 
lju ne računajo svojih uslug, 
so nagrade za tako delo opro- 
ščene plačila dohodnine. Ose- 
be, ki se pa brez dovoljenja 
pristojnega organa ukvarjajo 
z delavnostjo, za katero je 
predpisano poprejšnje dovo- 
ljenje (t. J. šušmarji), pa se ne 
obdavčijo z dohodnino, tem- 
več se v smislu 137 a člena 
uredbe o dohodnini (Uradni 
list FLRJ, št 31/54) kaznujejo 
za davčni prekršek z enkrat- 
nim do trikratnim zneskom 
čistega dohodka, ki so ga do- 
segli s tako dejavnostjo. Gra- 
ditelj ne bo vključeval v tako 
delo pri graditvi obrtnikov, ki 
nimajo obrtnega dovoljenja, 
ako se hoče izogniti raznim 
kasnejšim sporom. 

Končno je graditelj stano- 
vanjske hiše tudi oproščen 
plačila dohodnine od hiše za 
dobo 20 let, ako pa je hišo 
zgradil z najetim posojilom pri 
NB pa za 30 let (56. člen ured- 
be o dohodnini in 5. točka od- 
loka o dodeljevanju dolgoroč- 
nih posojil za zidavo stano- 
vanjskih hiš in za popravilo 
hiš, ki niso vključene v sta- 
novanjsko skupnost. Uradni 
list FLRJ, št 24-257/54). 

Tajništvo za gospodarstvo 

L Svet za zdravstvo in soc. 
politiko L RS 

X Mestnim ljudskim odborom 
S. Okrajnim ljudskim odborom 
C Zavod za socialno zavaro- 

vanje Ljubljana 
f. Vsem ambulantam na po- 

dročju OLO Ljubljana 
'' okolica 
t. Okrajni zdravstveni dom 

LJubljana okolic« 
' Upravni odbor In strokovni 
rvet Mladinskega okrevališča 
Šentvid pri Stični sta ugoto- 
Tiia, da pri otrocih, kateri so 
poslani na okrevanje, v večini 
primerov nI doseženo febolj- 
ianje, kakršno bi bilo zaže- 
leno. Vzrok Je v tem, da so 
lasovnl roki, za katere so 
otroci poslani* v okrevališče, 
prekratki. Povprečno Je vsak 
otrok poelan v okrevališče za 
en meeec. Izboljšanje se obi- 
čajno pokaže šele proti koncu 
neseca is ako se otroku biva- 
■•Je v okrevališču ne podalj- 
la, ni doselen cilj, zaradi ka- 
terega je bil otrok poslan v 
okrevališče in so bili tudi vil 
itroški enomesečnega vzdrže- 
vanja v okrevališču popolno« 
ma zaman. V zadnjem času Je 
bilo ugotovljenih več prime- 
rov, da otrokom kljub temu, 
da eo bili okrevanja nujno po- 
trebni In da Je bilo ugotov- 
ljeno vidno izboljšanje, čas 
bivanja v okrevališču nI bil 
podaljšan, ker Je bodisi ZZSZ 
ali OLO Iz finančnih razlogov 
odklonil podaljšanje. Razume- 
mo sicer finančne težave ZZSZ 
■11 OLO, smatramo pe kljub 
temu, da Je nepravilno gledati 
na zdravstveno stanje otrok 
zgolj s finančnega stališča. 
Nesmiselno je pošiljati v okre- 
velLVe večje število otrok za 
krat«* rok ne glede na to, ka- 
ko dolgo bi moral otrok ostati 
dmrglu Izboljšanje zdravstve- 

nega stanja; pravilneje bi bi- 
lo da se pošlje morda manjše 
število otrok in te vzdržuje v 
okrevališču tako dolgo, da bi 
se stvarno popravili in bili 
sposobni brez škode za zdrav- 
stveno stanje živeti v normal- 
v okrevališču da bi se stvarno 
nih razmerah. 

Prav tako opažamo, da se 
kljub velikim potrebam pred- 
laga za okrevališče le mini- 
malno število otrok. Dokler je 
bil zavod proračunska ustano- 
va, nikdar ni bilo mogoče ugo- 
diti vsem prošnjam. S preho- 
dom na samofinansiranje pa 
je število prosilcev iznenada 
padlo. Jasno Je, da je temu 
vzrok finančno vprašanje. Tu- 
di tako stališče plačnikov je 
napačno, ker zaradi tega iz- 
gubi smisel vzdrževati mla- 
dinsko okrevališče, katero po- 
sluje samo s 50% kapacitete, 
na drugi strani pa vemo, da je 
mnogo otrok, kateri so okre- 
vanja nujno potrebni. Pri od- 
rejanju otrok v mladinsko 
okrevališče bi se bilo nujno 
potrebno ozirati predvsem na 
zdravstveno stanje otroka in 
oddajati v okrevališče res 
okrevanja potrebne otroke. 
Predloge bi morali staviti 
zdravniki splošnih ambulant, 
kateri zdravstveno stanje 
otroka, kakor tudi njegove 
družinske razmere, poznajo. 
Pri dosedanji praksi pa imamo 
vtis, da se okrevališča poslu- 
žuje le zelo omejen krog pre- 
bivalstva ali da celo zdravni- 
kom splošnih ambulant nI po- 
znan namen otroškega okre- 
vališča, kakor tudi ne pogoji, 
kateri morajo biti izpolnjeni 
za sprejem. 

V mladinsko okrevališče 
sprejemamo otroke od 4. do 
14. leta, ki bolujejo na ane- 
miji podhranjenosti, micardi- 
tisu, enocarditisu, pericarditi- 
su, rekonvalescentL 

Otrokom nudimo vso zdrav- 
stveno oskrbo, prehrano, ob- 
leko s telesnim perilom razen 
čevljev in copat. Zdravstveni 
nadzor nad okrevancl ima me- 
dicinska sestra po navodilih 
honorarne otroške zdravnice 
iz LJubljane, ki redno enkrat 
na teden pride v ustanovo in 
opravlja klinične preglede. 

Učenci- osnovne šole imajo 
vsaki drugi dan šolski pouk. 

Izven šolskih dnevov pa učne 
ure pod nadzorstvom vzgoji- 
teljice. 

Za sprejem se Izpolni: 
1. Prijavni list obr. 9,94 

Drž. založbe Slovenije. Prilo- 
ženi morajo biti naslednji iz- 
vidi; 

a. rentgenski izvid, 
b. sedimentacija (SR), 
c. tuberkulinska proba (Mo- 

ro ali Motoirti), 
d. klinični izvid, 
e. telesna teža, 
f. prebolele otroške bolezni. 
2. Zdravnik, ki otroka pred- 

laga in pregleda, naj napiše 
tudi čas okrevanja (2—3 me- 
sece). 

Prijave s prilogami se poš- 
ljejo pristojnemu Zavodu za 
soc. zavarovanje — referat za 
klimatsko kopališko zdravlje- 
nje, če so starši otrok socialno 
zavarovani. Za vse ostale (ne- 
zavarovane) pa OLO, tajništvu 
Sveta za ljudsko zdravstvo in 
soc. politiko. Oba resora se 
zavezujeta za plačnike oskrb- 
nih stroškov (din 357.— na 
dan ter izdata tozadevne od- 
ločbe, ki Jih skupaj z ostalimi 
prilogami pošljeta naši upravi 
okrevališča. 

Za vsa eventualna pojasnila 
prosimo, da se obračate na 
upravo Mladinskega okreva- 
lišča Šentvid pri StičnL 

Tajništvo za ljudsko 
zdravstvo in soc. politiko 

Občinskim ljudskim odbo- 
rom In ljudskim odborom 
mestnih občin - Podružni- 

cam Narodne banke 
Glede na pravilno finančno 

poslovanje hišnih svetov da- 
jemo v zvezi z Uredbo o 
upravljanju stanovanjskih hiš 
(Uradni list FLRJ, št 29/54) 
naslednje navodilo: 

Po sklepu Sve'ta za komu- 
nalne zadeve odprejo hišni 
sveti hiš, vključenih v stano- 
vanjsko skupnost, pri pristoj- 
ni podružnici NB svoj tekoči 

račua v korist katerega vpla- 
čujejo vse sklade iz naslova 
mesečnih najemnin. NB bo 
vplačano najemnino porazde- 
lila v sklade po odloku o sta- 
novanjski tarifi ter delitvi na- 
jemnin v sklade (Uradni list 
LRS, št. 40/54), in sicer: 50*/t 
v amortizacijski sklad za 
hišno upravo In SSV« v sklad 
za vzdrževanje hiš. Za poslov- 
ne prostore bo NB porazdelila 
vplačano najemnino v sklade 
po čl. 8 cit odloka. 

S skladom za hišno upravo 
in s skladom za vzdrževanje 
razpolagajo hišni sveti po 
lastni presoji brez kakršne- 
koli odobritve nadrejenega 
stanovanjskega organa. S 
skladom za amortizacijo raz- 
polaga uprava stanovanjske 
skupnosti pri občinskem ljud- 
skem odboru, od katerega pa 
odvaja na mesec 25,/• ljud- 
skemu odboru kot sklad za zi- 
danje stanovanjskih hiš. 

Lastniki hiš, ki niso vklju- 
čene v stanovanjsko skupnost, 
ie nadalje črpajo sredstva iz 
sklada za zidanje hiš po ve- 
ljavnih predpisih do časa, do- 
kler ni ta sklad izčrpan. Z 
uveljavitvijo odloka ti lastniki 
ne plačujejo več v ta sklad. 
Za hiše, ki so vključene v sta- 
novanjsko skupnost, se ta 
sklad razdeli v nove sklade po 
čl. 10 cit. odloka. 

Da bo NB Imela nujno po- 
trebno evidenco o tem, katere 
hiše so vključene т stanovanj- 
sko skupnost naj vsi ObLO 
in LOMO do 1. novembra 1954 
pristojni podružnici pred lože 
seznam hiš, vključenih v sta- 
novanjsko skupnost, prepis pa 
pošjejo tuk. tajništvu za ko- 
munalne zadeve. V seznamu 
mora biti navedeno ime in pri- 
imek lastnika hiše, hišna šte- 
vilka in številka ter datum 
odločbe o vključitvi hiše v 
stanovanjsko skupnost. Med 
opombami naj se navede, ali 
se je lastnik pritožil. 

Tajništvo za komunalne 
zadeve OLO 

MESTNI LJUDSKI ODBOR LJUBLJANA 

PREDLOG ZA POENOSTAVITEV FINANČNEGA POSLO- 
VANJA HIŠNIH SVETOV 

Dosedanje delo hišnih svetov 
je pokazalo, da je finančno po- 
slovanje preveč zapleteno in da 
zaradi tega dela številnim hiš- 
nim svetom preglavice. Zamota- 
no Je že samo izračunavanje do- 
ločenih skladov, saj sta za iz- 
račun enega sklada potrebni dve 
ali celo tri računske operacije. 

Za črpanj« sredstev la skla- 
dov je treba poprej predlagati 
račune Stanovanjski upravi v 
potrditev ne glede na višino, to- 
rej tudi za vsak najmaajši zne- 
sek. Nedvomno Je tak način po- 
slovanja potreben, kadar gre za 
večje storitve, menimo pa, da 
je nepotreben, kadar Imamo po- 
sla s plačevanjem manjših zne- 
skov, saj tak način zavira hitro 
in elastično poslovanje hišnih 
»vetov. Ce so hoteli vel hišni 
sveti za sleherno iaplačllo do- 
biti poprejšnje privoljenje Star 
novanjske uprave, so morali na 
to čakati na Stanovanjski upra- 
vi tudi v vrstah, zaradi česar je 
mnogo negodovanja pri onih, ki 
v hišnih svetih »pravljaje to 
delo. To je tudi razumljivo, saj 
шб tovariši večinoma zaposleni 
In so zaradi tega izgubili mno- 
to dragocenega časa. Po drugi 
strani niso nekateri hišni sveti 

dobiti poprejšnje potrditve ra- 
čunov in so od vplačane na- 
jemnine enostavno zadržali sa- 
movoljno določeni znesek, ki so 
ga nato izplačali za usluge, kar 
je zopet imelo negativne posle- 
dice v poslovanju Stanovanjske 
uprave. 

Tak način poslovanja je v za- 
četni fazi delovanja hišnih sve- 
tov nedvomno potreben, ker pač 
ni bilo mogoče naprej vedeti, 
kako bodo hišni sveti prijeli za 
delo. Povečana skrb, ki jo hišni 
sveti kažejo za vzdrževanje sta- 
novanjskega sklada, narekuje, 
da je treba dati hišnim svetom 
čim večjo samostojnost v gospo- 
darjenju s stanovanjskimi hiša- 
mi in poslovanje čimbolj spro- 
stiti. 

Opisano stanje narekuje, da 
se finančno poslovanje hišnih 
svetov čimbolj poenostaviti, iz 

OBVESTILO 
Ljudske odbornike mestnega 

zbora In zbora proizvajalcev 
Mestnega ljudskega odbora 
glavnega mesta Ljubljane ob- 
veščamo, da danes, 29. okto 
bra, ne bo seje MLO. 

Seja bo predvidoma v pe- 
хагаф pomanjkanj« časa mogli tek, B. novembra 1954. 

hajajoč Iz načela, da se hišnim 
svetom dS čimmanj administra- 
tivnega dela, da se zagotovi evi- 
denca in nadzorstvo nad vpla- 
čevanjem in uporabo denarnih 
sredstev, zato pa izdaja Svet za 
stanovanjske zadeve MLO glav. 
mesta Ljubljane naslednja nova 

NAVODILA ZA FINANČNO 
POSLOVANJE HIŠNIH 

SVETOV: 
1. Poenostavi s« delitev na- 

jemnine na sklade; 
2. spremeni se odvajanje na- 

jemnine; 
3. poenostavi se finančno po- 

slovanje, s tem da se sprostita 
sklad za vzdrževanje In sklad 
za upravo hiše. 
I. Delitev najemnine na sklade 

Na sklade se porazdeli oni de^ 
najemnine, ki ostane po Izpla- 
čilu: a) dela najemnine, ki pri- 
pada hišnemu lastniku (čl. « in 
70 Uredbe o upravljanju stano- 
vanjskih hiš) In 

b) zapadlih obveznosti v zvezi 
s posojili, ki so bila uporablje- 
na za popravilo, vzdrževanje In 
obnovo hiše (če upnik ni zaseb- 
ntk). 

A. Najemnina sa stanovanja 
Na splošno se stanovanjska 

najemnina porazdeli na štiri 
sklade (amortizacija, vzdrževa- 

| nje, uprava In sklad za zidanje). 
I V hišah zasebnih lastnikov, 

ki so vključene v družbeno 
upravljanje in lastniki v njih 
stanujejo, oziroma imajo pravi- 
co do stanovanja, se izvrši deli- 
tev najemnine za stanovanja 
ločeno za: 

1. najemnino stanovanjskih 
najemnikov, ki se porazdeli na 
vse štiri sklade in 

J. del najemnine, ki Jo plača 
hišni lastnik, oz. uiltkar; ta м 
porazdeli samo na dva sklada 
(sklad za upravo in sklad za 
vzdrževanje). 

Ad 1. Najemnina stanovanj- 
skih najemnikov, ki ostane po 
odbitku obveznosti, navedenih 
uvodoma, se porazdeli na na- 
slednje Miri sklade: 
a) Cisti amortizacijski sklad 

(z odbitkom sklada za 
zidanje), najmanj 40% 

b) sklad za vzdrževanje, 
najmanj 20% 

c) sklad za hiš. upravo do 30% 
d) sklad za zidanje hll 10% 

skupaj 100% 
Ad 2. Del najemnine, ki jo 

plača hišni lastnik, oz, užltkar 
(t- J. 50% celotne najemnine), se 
porazdeli na dva sklada: 
a) sklad za hiš. upravo do 00% 
b) sklad za vzdrževanje, 

najmanj 40% 
B. Najemnina peslovnlh 

prostorov 
Najemnina poslovnih prosto- 

rov, ki ostane po odbitku obvez- 



»GLASNIK« 
STRAN a 

»osti, navedenih uvodoma, »e 
porazdeli na štiri sklade: 
■) čisti amortizacijski slad, 

najmanj 
b) sklad za vzdrževanje, 

najmanj 
c) sklad za hiš. upravo do lOVo 
d) sklad za zidanje hi8 56% skupaj 100% 

Odstotek sklada za admini- 
■tracijo stanovanjske uprave bo 
določen kasneje. 

II. Odvajanje najemnine 
in finančno poslovanje 

S 1. novembrom 1954 se pre- 
nese iz Stanovanjske uprave vse 
računsko poslovanje v Mestno 
hranilnico ljubljansko. Vsak hi- 
Soi svet odpre pri Mestni hra- 
nilnici svoj tekoči račun, na ka- 
terega odvaja mesečno najem- 
nino. Račun naj prideta odpret 
osebi, ki sta od hišnega sveta 
določeni za podpisovanje raču- 
nov; to je potrebno zato, da 
hkrati deponirata svoja podpisa 
v Mestni hranilnici. Ob tej pri- 
ložnosti bosta prejeli številko 
tekočega računa hišnega sveta 
In tiskovine, ki se uvajajo, t. j. 
računsko knjižico, ček. knjižico, 
virmane in položnice. Ob Isti 
priložnosti naj prineseta s se- 
boj zaradi nastavitve kartice v 
MH naslednje podatke u skupna 
najemnina za stanovanja, skup- 
na najemnina za lokale, obvez- 
na izplačila (anuitete in lastni- 

Prispevek lastnika hiše 
(50>) ter razdelitev najemnine 
na sklade. 

A. Vplačila: 
Izračunano najemnino na skla- 

de vplača hišni svet v gotovini 
v konst svojega tekočega ra- 

e Položnico pri blagajni 
^"""Inlce ali pri po- 

Pri poštah,Narodne banke ali 
Vsa vplačila In tudi Izplačila 

vnij Me»tBe hranilnice P se likvidator v računsko 

knjižico, ki naj Jo predloži last- 
nik tekočega računa. Ce se Iz- 
vrSI vplačilo v korist tekočega 
računa pri blagajni podružnice 
Narodne banke ali pošte, naj 
lastniki tekočih računov pred- 
lagajo računske knjižice po 15. 
v mesecu likvidaturi Mestne 
hranilnice, da se jim vpišejo 
vplačani in Izplačani zneski. 

Hišni sveti nakazujejo celot- 
no najemnino na eni položnici. 

Na hrbtni strani položnice je 
razpredelnica, kamor se vpiše 
mesečna najemnina in nato iz- 
plačila (dovoljena v poglavju I. 
teh navodil). Ostala čista najem- 
nina se porazdeli na sklade. V 
ustrezne rubrike posameznih 
skladov se vpišejo samo dejan- 
ska vplačila na posamezne skla- 
de, ločeno za stanovanja in lo- 
kale. Seštevek vseh plačanih 
zneskov na sklade mora biti 
enak plačani vsoti na prednji 
strani položnice. 

V primerih, da bodo najemni- 
ki najemnino nakazovali na te- 
koči račun hišnega sveta s po- 
ložnico ali virmanom, naj last- 
nik tekočega računa predloži do 
20. v mesecu likvidaturi tekočih 
računov Mestne hranilnice ob- 
račun celotne mesečne najemni- 
ne raabite na sklade. Lastniki 
tekočih računov naj takim na- 
ГЈГ* 0m Pravočasno sporočijo 
računa Števillco svojeSa novega 

Zaostalo najemnino do 31. ju- 
'■ J« nakazovati po stari 

položnici z označbo na hrbtni 
strani >Zaostanek za mesec.. 
Zasebni lastniki hiš, ki niso 
vključene v stanovanjsko skup- 
nost, so dolžni dalje vplačevati 
določeni odstotek najemnin od 
stanovanj, oz. lokalov v sklad 
za zidanje po položnici na tek. 
raiun 601-305-1-6770 »Sklad za 
zidanjee. 

Hišni sveti, ki imajo še na za- 
logi položnice, naj jih prinesejo 

ob odprtju tekočega računa ži- 
gosat v Mestno hranilnico. 

B. Izplačila: 
Za izplačila iz tekočega ra- 

čuna v gotovini pri blagajni 
Mestne hranilnice se uporablja 
gotovinski ček. Mora biti izpol- 
njen s pisalnim strojem ali s 
črnilom, podpišeta ga pa s črni- 
lom osebi, ki sta od hišnega 
sveta določeni za podpisovanje 
(ki imata torej deponirana pod- 
pisa pri Mestni hranilnici). 

Za izplačila iz svojega teko- 
čega računa v korist drugega 
tekočega računa se izpolni na- 
log za prenos (virman) — obra- 
zec 152. Nalog za prenos za iz- 
plačila se mora izročiti likvida- 
turi tekočih računov pri Mestni 
hranilnici. 

Sprostita se sklad za vzdrže- 
vanje in sklad za upravo hiše. 
Ta dva sklada nista več vezana 
na poprejšnjo predložitev raču- 
nov Stanovanjski upravi ter se 
črpata prosto z gotovinskim če- 
kom. Vezan ostane sklad za 
amortizacijo in je treba za čr- 
panje sredstev iz tega sklada še 
nadalje predlagati račune v po- 
trditev Stanovanjski upravi, na- 
to pa Mestni hranilnici v likvi- 
dacijo. 

C. Blagajniško poslovanje: 
Hišni sveti vodijo kot doslej 

za svoje potrebe blagajniški 
dnevnik, odnosno blagajniško 
knjigo in evidenco o posamez- 
nih skladih. 

S 1. novembrom t. 1. se ukine 
pošiljanje izvoda blagajniškega 
dnevnika s prilogami Stanovanj- 
ski upravi. Kolikor so hišni sve- 
ti v zaostanku in za mesece av- 
gust—oktober še niso predložili 
Stanovanjski upravi blagajniške- 
ga dnevnika, naj to storijo ta- 
koj. 

V ostalem pa veljajo prva na- 
vodila za poslovanje hišnih 
svetov. 

AmortizacHa 
Ker je amortizacija del vred- 

nosti, ki postopoma prehaja na 
proizvodnjo, jo Je treba sma- 
trati za materialne stroške in 
obračunavati na vsa osnovna 
sredstva ne glede na rentabil- 
nost podjetja. V načelu bi bilo 
pravilno, da se amortizacija 
obračunava in plačuje na vsa 
osnovna sredstva. Ekonomsko 
ni utemeljeno, da se obveznosti 
za amortizacijo za posamezne 
skupine gospodarskih organiza- 
cij zmanjšujejo. 

Osnovna sredstva so ocenili 
po stanju 31. dec. 1992 na te- 
melju evropskih cen po urad- 
nem tečaju in popravili s fak- 
torjem 1.8. Nasprotno temu so 
osnovna sredstva, ki so bila 
pridobljena v letih 1953 in 1954, 
izkazana po dejanski nabavni 
ceni. Zaradi velikih sprememb 
v deviznem režimu je prišlo v 
podjetjih (predvsem v novo 
ustanovljenih) do anomalij. To 
zuhteva, da se revalorizirajo 
osnovna sredstva na bazi de- 
janskih reprodukcijskih cen. 

Predpisi o svobodnem prome- 
tu z osnovnimi sredstvi so se 
v praksi pokazali koristni, ven- 
dar Je ta promet otežkočen, ker 
podjetja nimajo finančne mož- 

Obresti na obratna sredstva 
v praksi niso vplivale na zmanj- 
šanje kreditov. Moelmc, da 
vprašanje obratnih krediViv še 
vedno ni rešeno. Po našem 
mnenju fiaj se za stalne kredi- 
te za obratna sredstva, ker to 
po svojem .bistvu niso kred*!, 
uvede enaka stopnja ko* za 
osnovna sredstva, vlem ko naj 
•r za kratkoročne — prave kre- 
dite obrestna stopnja diferen- 
cira. 

Zemtjarlna 
Glede zemljarin nimamo po- 

sebnih pripomb. Po našem 
mnenju je treba zemljarino v 
kmetijskem gospodarstvu »b- 
ravnavati podobne kot obreeii 
na osnovna sredstva — kot in ■ 
strument stimulacije za bofše 
Izkoriščanje zemljišč in za do- 
sego boljšega hektarskega do- 
nosa. 

Anuitete 
Anuiteta se je v praksi po- 

kazala kot koristen instrument 
za preprečevanje pretiranih 

■zahtevkov po investicijskih kre- 
ditih in kot sredstvo za inve- 
stiranje v ekonomsko rentabil- 
ne objekte. Po našem mišljenju 
Je zato pravilno, da se anuitet« 
obdrži. 

0 POLOŽAJU IN IZKUŠNJAH MLO 

glede družbenega plana za leto 1954 In glede 

osnutka družhenega plana za leto 1955 
Svela za gospodarstvo MLO Ing. Iva Klemenfiča 

:a izpolnitve družbene- 
ga plana za I. polletje 1994 nam 
Je pokazala, da se gospodarstvo 

Analiza 

v celoti ni razvijalo, kot je bi- 
lo Predvideno z zveznim druž- 
benim planom, in zaradi tega 

ne Po predvidevanjih 
družbenega plana LO. Ne bi 
to ° vzroke za 
д!.« a11 eamo v instrumentih 
družbenega plana. Povečana 
nestabilnoet tržišča ima svoje 
Vzroke t objektivnih težavah 
našega gospodarstva, ki Jih ob 
sestavljanju ta sprejemanju 
družbenega plana ni bilo mo- 

leoče predvidevati (nenormalno 
■laba žetev, zunanja tržišča, 
mednarodne obveznosti In po- 
dobno), v nemali meri pa tudi 
Iz subjektivnih slabosti v dr- 
žavljanski nedisciplini. 

Potrebno je poudariti tudi to, 
s se je naša ekonomika raz- 

vijala v pogojih neurejenega 
evjznega sistema kar je y уе. 

"ki meri povzročilo dvig een 

deriitervU8„a^formiranJe !n raz- 

Preden bi se dotaknili posa- 
meznih instrumentov družbene- 
ga plana. Je treba opozoriti na 
veliko razliko med planiranim 
•n realiziranim brutoproduktom 
na eni ter planiranim in reali- 
»tranlm dobičkom na drugi 

'■trani. Analiza nam kaže, da je 

da 

do te razlike prišlo v glavnem 
iz treh razlogov: 

1. V skladu z zveznim druž- 
benim planom so podjetja pred- 
videvala znižanje cen (zvezno 
povprečje okoli 10%). Kot pa 
je znano, za tako znižanje na 
tržišču ni bilo pogojev in do 
znižanja ni prišlo, temveč na- 
sprotno, cene so rasle. Reali- 
zacija nam kaže občuten dvig 
dobička v primerjavi s planira- 
nim ter disproporc do realizi- 
ranega brutoprodukta. 

2. Nestabilnost v gospodarstvu 
predvsem »lede devlanega re- 
žima, je nujno silila podjetja k 
previdnoeti pri postavljanju 
svojih planov. Tako . so seveda 
tudi nad potrebe kalkulirala s 
pretiranimi materialnimi rezer- 
vami. To je drugi razlog za 
nesorazmerje med planiranim 
in realiziranim brutoproduktom 
in dobičkom. 

S. Način delitve dobička, po 
katerem je podjetje udeleženo 
z določenim odstotkom, Je tak, 
da je v mnogih primerih treba 
večkrat povečati dobiček, da bi 
podjetje dobilo svoj delež, ki 
ga cme uporabiti za dopolnilne 
plače. Ta instrument navaja 
podjetja k zidanju in dviganju 
cene. To je nadaljnji razlog za 
nesorazmerje med planiranim 
in reaJi^Jranim brutoproduktom 
In dobičkom. 

Delitev dobička 
Jedro vse problematike pri 

planiranju za leto 1954 Je v 
delitvi dobička. Udeležba na 
ostanku dobička po odbitku za 
zvezni sklad je^ bila podjetjem 
določena na ta način, da Je 
ljudski odbor iz ostanka dobič- 
ka kril najprej svoje najnuj- 
nejše obveznosti, preostali del 
pa prepustil podjetju s tem, da 
mu Je določil za plače del, ki 
predstavlja razliko med obra- 
čunskimi plačami in plačami po 
tarifnem pravilniku. 

Posledica uvodoma omenje- 
nih dejstev, vključno delitev 
dobička, je bila visoka realiza- 
cija tržnega dobička. Podjetje 
si je z visoko realizacijo zago- 
tovilo višje plače in večji sklad 
za samostojno razpolaganje. Se- 
veda pa tako povišanje dobička 
ni predstavljalo povečanje na- 
rodnega dohodka. Na ta način 
so se akumulirala sredstva, ki 
pospešujejo inflacijske težnje. 
Ne realizira se predvidena raz- 
delitev narodnega dohodka, 
temveč se neodvisno od postav- 
ljenih planov narodni dohodek 
ponovno deli. 

Delitve dobička nI mogoče 
obravnavati ločeno od sistema 
nagrajevanja. Pravilnega na- 
grajevanja ni mogoče doseči ta- 
ko dolgo, dokler postavljeni 
instrumenti ne dajejo možno- 
sti za razlikovanje med pove- 

čanim dohodkom, ki Je novo 
ustvarjena vrednost, in dohod- 
kom, ki je le, rezultat višanja 
cen, monopolizma in kurznih 
razlik. 

Tak položaj zahteva, da se v 
planu za leto 1955 predvidi lo- 
čitev tržnega dobička od do- 
bička, ki je ustvarjen zaradi 
povečanja proizvodnje, izbolj- 
šanja produktivnosti, racional- 
nejšega izkoriščanja sredstev in 
ekonomičnejšega poslovanja. 

Sistem nagrajevanja 
Dosedanja praksa je pokaza- 

la, da so enake obračunske 
plače destimuiativno vplivale 
na kolektive glede na različen 
učinek njihovega dela. Plače Iz 
dobička po dosedanjih instru- 
mentih, posebno pa po zvezni 
lestvici z ostro progresijo, niso 
v nikakem sorazmerju s pora- 
stom produktivnosti in skupnim 
finančnim rezultatom podjetja. 
Dosedanja praksa baš obratno 
sili podjetja k temu, da zvišu- 
jejo število nekvalificirane de- 
lovne sile, ki naj v okviru pov- 
prečnih plač kompenzira pri- 
manjkljaj plačilnega sklada za 
visokokvalificirane delavce in 
uslužbence. 

Zato je potrebno, da se spre- 
meni ne le progresivna zvezna 
lestvica, marveč celotni sistem 
izenačevanja povprečnih plač 
in namesto njega uvede sistem, 
ki omogoča dosledno nagraje 
vanje po delovnem učinku. 

V dosedanjih razpravah ( 
Цт problemu je bilo predlaga- 
nih več načinov, kako naj bi se 
spremenil dosedanji način na- 
grajevanja. Po našem mnenju 
Je bistveno, da je treba delav- 
cu zagotoviti višji del njegove 
plače na podlag^ doseženega 
učinka dela v proizvodnji, v 
manjšem delu pa Iz dobička. 
Potemtakem Je treba ukiniti 
sedanje povprečne plače štirih 
kategorij in Izdati okvirne 
predpise, ki bi - prepustili pod- 
jetju in komuni sestavljanje ta- 
rifnih pravilnikov na temelju 
učinka, po normi In akordu, 
Zvezni organi naj bi Izdali le 
okvirne predpise in določili Iz- 
koriščeno osnovo glede višine, 
navzgor pa naj bo plača veza- 
na samo na sorazmerje z dose- 
ženim učinkom. 

nosti za nakup. Podjetja n« 
razpolagajo z amottizacijitkiavl 
skladi, ker Je amortizacija za 
dolga leta nazaj zanje izgub- 
ljena. Tako prihajamo do ano- 
malije, da Je daaes v praksi 
bolj favorizirana razširjena re- 
produkcija (možnost kreditov) 
kot pa enostavna reprodukcija, 
ali z drugimi besedami, ne ob- 
navljamo obstoječih osnovnih 
sredstev, ko hkrati gradimo 
nove tovarne. 

Posebno kritično je vprašanje 
nadomestitve obrabljenih e- 
snovnih sredstev iz uvoza, ker 
10«/» — na koriščenje dela 
amortizacijskega sklada za in- 
vesticije praktično ne predstav- 
lja nobene večje vrednosti. 

Zato bo razmisliti tudi o de- 
litvi amortizacijskega sklad« 
na del za investicijsko vzdr- 
ževanje in del za obnavljanje 
osnovnih sredstev in o morebit- 
nem poenotenju amortizacijske- 
ga sklada. 

Po našem mnenju bi bito 
pravilno, da bi bil amortizacij- 
ski sklad enoten In da ga pod- 
jetja uporabljajo le za obnav- 
ljanje osnovnih sredstev, vtem 
ko naj običajno vzdrževanje 
obračunavajo v režiji. Delitev 
amortizacije na dva dela naj 
bi na ta način odpadla. Hkrati 
pa je zagotoviti podjetjem ae 
samo stabilnost amortizacijske- 
ga sklada, marveč tudi postop- 
no nadomestitev Izgubljene 
amortizacije. 

Obresti no osnovna 
sredstva 

Menimo, da obresti na osnov- 
na sredstva stimulativno delu- 
jejo na boljše In ekonomičnej- 
Se izkoriščanje osnovnih sred- 
stev. 

Ker obresti na osnovna sred- 
stva silijo podjetja tudi na to, 
da nepotrebna osnovna sredstva 
odtujijo, je načeloma pravilno, 
da bi bila stopnja obrestne me- 
re na osnovna sredstva povsod 
enaka, vendar pa bi bilo po- 
trebno, da se za nekatere pa- 
noge (kmetijstvo, gostinstvo, 
obrt) pri razdelitvi dohodka 
predvidijo olajšave y drugih 
instrumentih. 

Obresti na ebra'.na 
sredstva 
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Pri razdelitvi dohodka pa bo 
potrebno, da plačilo anuitet 
spremeni vrstm red. Nedvomno 
podjetje investira v merilu 
spiošno družbenih skladov, za- 
to naj bi se anuiteta pri delitvi 
dobička upoštevala pred zvez- 
no obdavčitvijo). 

Renta 
Po našem mnenju je renta 

upravičena kot instrument za- 
jemanja presežka dela tam, 
kjer ta presežek nastaja zara- 
di naravnih sil ali posebnih 
prednosti. V družbenem planu 
MLO nimamo gospodarskih or- 
ganizacij, ki bi prišle v poštev 
za obdavčitev z rento. 

Davek na promet 
s proizvodi 

Menimo, da bi bilo treba z 
davkom na promet s proizvodi 

zajeti čimveč narodnega dohod- 
ka v korist splošno družbenih 
skladov. Na ta način bi se pod- 
jetja bolj približala principu 
enakih ekonomskih pogojev, 
hkrati pa bi se zmanjšala pro- 
blematika delitve dobička. 

Rezervni sklad 
Po obstoječih predpisih se 

rezervni sklad formira v pod- 
jetju v višini 2°/« od stalnega 
kredita za obratna sredstva po 
odbitku zveznega davka. Ker 
pa ima rezervni sklad pred- 
vsem to nalogo, da zagotovi 
stabilnost podjetja, kar Je inte- 
res ne samo delovnega kolekti- 
va, ampak družbe kot celote, 
smo mnenja, da bi se moral 
rezervni fond dotirati iz do- 
bička pred zvezno obdavčitvijo. 

ODNOS KOMUNE DO PODJETIJ 
1. Sodelovanje s podjetji pri 

•estavljanju družbenega plana: 
Predloženi plani gospodarskih 

organizacij so še vedno v večji 
meri delo posameznih uslužben- 
cev, ne pa rezultat diskusije in 
sklepov organov delavskega 
upravljanja. Zaradi take prakse 
plaai gospodarskih organizacij 
niso odraz zavestnega uprav- 
ljanja s sredstvi, ki so last druž- 
be. Videz je, kot da gre za iz- 
ločene gospodarske enote, ki 
naj si zagotovijo z družbenim 
planom in z instrumenti čim 
ugodnejši položaj ne glede na 
potrebe komune. Takšno stali- 
šče vodi seveda do zaostritve 
med podjetji in ljudskim od- 
borom. Plani se zavestno se- 
stavljajo z rezervami glede fi- 
nančnega obsega proizvodnje, 
brutoprodukta in dohodka ter 
zato niso odraz pravilnega eko- 
nomskega razvoja In stanja 
podjetja. 

Ozko stališče kolektivov do 
družbenih obveznosti se odra- 
ta v nepravilnem prikazovanju 
gospodarske moči LO, nepravil- 
nem Izkazovanju vrednost! !n 
razdelitve narodnega dohodka, 
v disproporcih med potrošnim 
Jn blagovnim fondom ter med 
enostavno in razširjeno repro- 
dukcijo. 

2. Določanje Instrumentov 
družbenega plana: 

Pri določanju instrumentov 
ta leto 1954 se je MLO držal 
naslednjih načel: 

a) zagotoviti sredstva za krit- 
je proračuna, najnujnejših ko- 
munalnih in gospodarskih in- 
vesticij; 

b) iz ostanka dobička gospo- 
darskim organizacijam« zagoto- 
viti dopolnilne plače do višine 
tarifnih pravilnikov, preostala 
sredstva pa prepustiti gosipo- 
darskim organizacijam kot 
sklad za samostojno razpolaga- 
nje. 

Izhajajoč iz teh načel je pri- 
šlo že med izvajanjem plana 
ponekod do ponovnih zaostri- 
tev, ker so se instrumenti LO 
pokazali zlasti do gospodarskih 

organizacij, ki so planirale re- 
alno, kot preostri. To je napo- 
tilo MLO, da je moral pri ne- 
katerih podjetjih ob rebalansu 
družbenega plana spremeniti 
instrument v korist podjetja, 
pri drugih pa obratno. 

Za pravilen odnos gospodar- 
skih organizacij do komune je 
taka praksa nedvomno škodlji- 
va, ker uvaja v naš gospodar- 
ski sistem ponovno elemente 
subjektivnega administrativnega 
odločanja. Planski instrumenti 
bi morali biti objektivizirani, 
tako da bi pri določanju obvez- 
nosti postavljali podjetja vsaj 
približno v enak položaj. Za- 
radi slabosti instrumentov ter 
oportunističnega pojmovanja 
podjetij ne bi bilo pravilno, da 
se nezasluženi tržni dobički ne 
bi stekali v družbene sklade. 

Te izkušnje bomo morali upo- 
števati pri sprejemanju novih 
instrumentov. 

3. Odnos samega ljudskega 
odbora in njegovih organov do 
podjetij. 

Pri poglabljanju družbenega 
upravljanja bi zlasti morala 
priti do izraza vloga zbora pro- 
izvajalcev. V tem oziru nam iz- 
kušnje kažejo, da zbor proizva- 
jalcev v povezovanju z gospo- 
darskimi organizacijami in ko- 
muno kot predstavniškim tele- 
som, ni odigral svoje vloge v 
celoti. Ukoreninila se Je praksa, 
da so posamezni odborniki za- 
stopali izključno le interese po- 
sameznega podjetja. Imeli smo 
celo primere, da »o posamezna 
podjetja pred zasedanji ljud- 
skega odbora ali posameznih 
organov zbirala glasove od od- 
bornika do odbornika. 

Iz tega pa bi bilo napačno 
sklepati, da v poglabljanju 
družbenega upravljanja nismo 
dosegli vidnih uspehov. Ze sa- 
mo dejstvo, da voljeni organi 
javno razpravljajo in odločajo 
o gospodarjenju v posameznih 
gospodarskih organizacijah do- 
kazuje, da se interesi delovnih 
kolektivov življenjsko povezu- 
jejo z interesi komunr 

NOVI PREDLOGI SVETA ZA GOSPODARSTVO 
Predložene pripombe so re- 

zultat izkušenj letošnjega leta 
Glede konkretnih predlogov za 
spremembo instrumentov sme 
mnenja, da bi se morali izde- 
lati nriprej v ožjem krogu 
strokov 1ak(»v po smernirah, ki 
izhajajc iz pripomb ljud.5keg4 
odbora in nafelnega stališča 
konfere -e. Tako izdelani pred- 
logi nr bi b'h predloženi v 
reznrnT ljudskemu odboru. 

Sv* i gosoo^ ^vo le na 
ev<v1 ^ ?i) 20. okt. I*1*' nhrav- 
nftv"1 _ iročlto o TvHožal1' 1*) 
izkušnja'i MLO glede druž- 

prosvetao-kulturni napredek ti- 
stega okraja, oziroma komu- 
ne v sporazumu s prizadetimi 
gospodarskimi organizacijami in 
ljudskim odborom. 

2. Glede sistema nagrajeva- 
nja je Svet mnenja, da ni mo- 
goče najti sistema, po katerem 
bi se • avtomatično reševalo 
vprašanje plačnega sklada. Tre- 
ba bo še administrativnega re- 
ševanja, vendar naj bi se to 
prepustilo MLO, vtem ko naj 
bi zvezni organi regulirali to 
vprašanje le z okvirnimi pred- 
pisi z določitvijo izhodiščne 
točke. 

3. K pripombam o amortiza- 
ciji predlaga Svet za gospodar- 
stvo, naj se opravi revizija no- 
menklature grupiranja osnovnih 
sredstev in se dopušča reguli- 
ranje amortizacije glede na 
stopnjo izkoriščanja. 

4. Dosedanja praksa licitacij 
naj se odpravi in uvede za vse 
gospodarske organizacije i&to 
načelo odrejanja kreditov, kot 
je trenutno v veljavi za iz- 
vozna podjetja. 

Banka naj bi (kot podjetje) 
urejala kredite z gospodarski- 
mi organizacijami na podlagi 
ugotovljenih potreb in kredit- 

ne sposobnosti podjetij. 
Podjetjem naj se omogoči 

ustvarjanje lastnega sklada 
obratnih sredstev. 

5. Svet za gospodarstvo je 
mnenja, da bi se ne smeli bati 
razširitve prometnega davka 
na več proizvodov, ker meni, da 
je prav s tem Instrumentom 
mogoče podjetja postaviti v 
približno enake pogoje in na ta 
način tudi zmanjšati problema- 
tičnost delitve dobička. 

6. Svet je tudi mnenja, da je 
treba močneje dotirati rezervni 
sklad in razširiti njegovo na- 
mensko uporabo za kritje po- 
slovnih rizikov. 

7. Pri določanju novih In- 
strumentov bi bilo treba pose- 
bej obravnavati razvoj sociali- 
stične obrti. 

8. V zvezi z razpravo o planu 
za leto 1955 je Svet za gospo- 
darstvo ugotovil, da bi bilo ze- 
lo koristno, če bi se v držav- 
nem merilu izvedel popis in vo- 
dila statistika o proizvodnji 
vseh artiklov. S tem bi bilo 
olajšano proizvodnim podjetjem 
uvajanje nove proizvodnje, ko- 
ordinacija med podjetji In 
zmanjšanje uvoza artiklov, ki 
bi Jih lahko proizvajali doma. 

Seja iniciativnega odbora za formiranje komun 
v Ljubljani 

benega plana za l. 1954 in glede 
osnutka predloga družbenega 
plana za leto 1955 ter spreje 
naslednje dopolnitve in skle- 
pe: 

1. Glede splošne delitve do- 
hodka je Svet mnenja, naj b^ 
se v odnosu zveze, republike 
in komun sprejelo načelo, da 
se zahtevek zveze in republike 
določi v družbenih plinih m 
osnovi njihovih potreb. Kolik';- 
pa se dose'e'o тогг''""l Г'" 
sežkl dol-' v e " ~1 

uporabljali izk,!''*'r'i j* |J 

darskl, splošno komunalni ter 

Prejšnji petek je bila v 
klubskih prostorih MLO seja 
Iniciativnega odbora okraj- 
nega in mestnega ljudskega 
odbora Ljubljana za formira- 
nje komun. 

Inž. Gašper Muha je na seji 
obširno tolmačil gledišča o 
razdelitvi Ljubljane in oko- 
lice na občine (komune). Po- 
dal je več predlogov za tako 
razdelitev ter omenil, da se je 
organizacijsko-tehnična komi- 
sija zedinila za predlog, da bi 
ustanovili mestno občino (ko- 
muno) v mestu Ljubljani, ki 
bi imela okrog 103.000 prebi- 
valcev, ❖ okolici pa občine s 
sedežem v Kamniku, Domža- 
lah, Litiji, Grosuplju, Vrhniki, 
Logatcu, Šentvidu, Polju, Vi- 
ču in Rudnika (slednje tri 
skupaj z nekaterimi okoliški- 
mi občinami). • 

Po daljši razpravi je bil 
sprejet sklep naj organizacij- 
sko-tehnična komisija ponov- 
no prouči svoje predloge o te- 
ritorialni formaciji komun in 
razloži svoje stališče do vseh 
vprašanj, ki so važna za re- 
šitev problema, kje naj bi bili 
sedeži bodočih občin. Komisija 
naj zlasti prouči vsa stališča 
za in proti razkosanju Ljub- 
ljane. 

O osnutku statuta novega 
ljubljanskega okraja je ob- 
širno poročal predsednik sek- 
cije za statut dr. Heliji Modic. 
Poročal je o delu te sekcije, 

ki je izdelala osnutek statuta 
okraja Ljubljana in ga pred- 
ložila Iniciativnemu odboru 
kot podlago za širšo razpravo. 
Poročal je tudi o delu komi- 
sije za sestavo statuta občine 
Ljubljane, ki bo v kratkem 
zaključila svoje delo. 

Pri razpravi, ki se je raz- 
vila o glavnih določilih sta- 
tutov, je bilo sprejeto stališče, 
da je treba posebno pozornost 
posvetiti vlogi, ki naj bi jo 
imeli bodoči krajevni sveti, ter 
razmejitvi njihovih funkcij in 
v statut vnesti s posameznih 
področij dela čimveč prime- 
rov o poslih, ki naj bi jih 
opravljali krajevni sveti. 

Sprejet je bil sklep, naj ko- 
misija za sestavo statuta ob 
čine Ljubljana čimprej za- 
ključi delo, skuprta komisija 
za statut pa naj organizira in 
pripravi tudi osnutek statuta 
za občini Vrhnika in Grosup- 
lje. 

Komisija za ka-drovska vpra- 
šanja pa Je dobila nalogo, naj 
preštudira vprašanja organiza- 
cije in sistematizacije uprave 
na občinah. 

Potek seje je pokazal, da je 
delo Iniciativnega odbora vse- 
stransko in da so že izdelani 
dokaj konkretni predlogi za 
organizacijo bodočih komun v 
Ljubljani in v njeni okolici, 
ki bodo služili za podlago ši- 
roki raapravi na zborih vo- 
livcev. 

Navodila o plačevanju šolnine v nižjih 
glasbenih šolah v Ljubljani 

Nižja glasbena šola Ljubljana 
— Vegova 

Nižja glasbene šola Slška — 

Nižja glasbena šola Moste — 
Ob Ljubljanici 29 

Nižja glasbena šola Vič —f Tr- 
žaška 3 

Nižja glasbena šola Polje 
Nižja glasbena šola Šentvid 
V nižjih glasbenih šolah pla- 

f hip jo vsi učenci šolnino 300 
dinarjev mesečno za 

• -div'dualni predmet, ki ga 
obiskuje po 60 minut 

i tedensko. 

več otrok, plačujejo naslednjo 
šolnino: za dva otroka 500 din, 
in sicer za vsakega otroka 250 
din, za tri otroke 600 din za vsa- 
kega 200 din. 

Šolnina za daljši ali krajši 
pouk se sorazmerno zviša ali 
zniža. 

Socialno iibke učence, ki ima- 
jo odličen ali prav dober uspeh, 
lahko šolski odbor na utemelje- 
no prošnjo oprosti plačevanja 
šolnine, oziroma šolnino primer- 
no zniža. Šolski uspeh je pov- 
prečje uspeha v vseh obveznih 
predmetih. Ce učenec ob seme- 
stru svojo oceno izboljša, ga 
lahko šolski odbor oprosti, ozi- 
roma mu zniža plačevanje šolni- 
ne, če pa svojo oceno poslabša, 
izgubi pravico do olajšav. 

Šolnina za zborovodski odde- 
lek na šoli znaša 300 din, za vse 
predmete. Za premete, ki Jih ti 
učenci obiskujejo Se izven pred- 
metnika tega oddelka, plačujejo 
dopolnilno šolnino. 

Iz Tajništva za knlturo MLO 

ODLOČb.. 
Na osnovi 4. člena Odloka 

o uvedbi mestnih taks in pro- 
metnega davka (Uradni list 
LRS 35-417/55) izdaja Mestni 
ljudski ^odbor glavnega mesta 
Ljubljane 

ODLOČBO 
o izdaji mre t ni h taksnih 

znamk. 
Dne !• noveiabra 1954 prid* 

v promet serija uiceiiiih taks- 
nih znamk, s katerima hodo od 
tega dne dalje plačevale 
stranke vse mestne takse ki 
so uvedene na ohmot-ju glav- 
nega mesta Ljubljane, 

Seri'ja mestnih taksnih zamk 
ima 9 vrednosti, in sicer: 

1. za en dinar v vijolčasti 
barvi; 

2. za 2 dinarja v sepia bar- 
vi; 

3. za 5 dinarjev v rožnorde. 
či barvi; 

4. za 10 dinarjev v temnosi- 
vi barvi; 

5- га dvajset dinarjev t 
ultramarin barvi; 

6. za 50 dmarje-v v LisLnoze- 
leni barvi; 

7. za 100 dinajjev v indij- 
sko rdeči barvi; 

8. za 500 dinarjev ▼ te-mno- 
madri barvi: 

9. za 1000 dinarjev v rjavi 
barvi. 

Taksne znamke imajo obli- 
ko pokončnega pruvokot.nika 
v velikosti državnih taksnih 
znamk- Na njih je poleg o- 
znn*1be vrednosti napis: 

»LR Slovenija — MLO Ljub- 
ljana — Taksna znamka«. 

Znamke se lepijo in uniču- 
jejo na listinah na način, ki 
je predpisan za državne taks- 
ne znamike po zakonu o tak- 
sah. 

Znamke IkmIo prodajali vsi 
maloproda jalci tobačnih iz- 
delkov in državnih taksnih 
znamk na območju glavnega 
mesta Ljubljane. 

V 7.\»r.\ z uvedbo mestnih 
taksnih znamk so dolžni vsi 
uradi in ustanove MT.O, dn 
dne "50. oklobra 195+ seStejejo 

Ce predmetnik predpisuje 
daljši ali krajši pouk, Je solnl- 
Папор"1пипГргеПЈте11, ki so ob- | in zaključijo ™е dnevnike o 
vezni so brezplačni. 1 mestnih taksah, pobrani v 

Šolnina za neobvezni (teore- ^otovmi, in s.eer v Wv.rmkii 
tični) dopoldanski predmet zna- in v kopiji. Zaključeni dnev 
ša mesečno 100 din za neobvezni 
(Individualni) dopolnilni pred- 
met pa se določi sorazmerno s 
trajanjem pouka. 

Učenci, ki obiskujejo pouk 
• -4,. . » ■ *, - *■— »v1 kot glav- 
ni pi »-'met. plačujejo 100 din 
me->ctiio. . 

Co iz družine obiskuje Solo 

niki t. obračunom o pobrnni 
gotorvmi morajo biti nred'^- 
ženi v taksno revizijo na;- 
ka^neje (V> 10- noveli Vira 1454 
— Finančni iipmvi MT.O 'T-e- 
si'« — soba 27П). 

V zastopstvu predsednika 
MLO; , T , . 

(Ing. Kleanesnčič Ivo, L r.) 


